

# ЛЕНИНСКИЙ ШАХТЕР

№ 219 (15632)

Вторник,

17

ноября

1992 года

\*

Газета основана  
1 октября 1930 г.

## ВАУЧЕРУ — БОЙКОТ!

Точка зрения депутата  
на актуальную проблему

Последние месяцы «года великих реформ» я считаю новой вехой на пути ограбления и обмана народа. Спросите, почему? Ведь это, действительно, как-то не вяжется с восторженными дифирамбами угодливой прессе по поводу очередной «блага» — выдачи ваучеров. Россияне, казалось бы, вполне бескорыстно приобщаются к государственному богатству: получая от правительства приватизационный чек, выгодно вкладывают его в дело и становятся реальными собственниками. Чего же тут сомневаться? И тем не менее, я смею утверждать, что эта кампания — не более чем обман.

Первое, с чем я не могу согласиться, — номинальная стоимость приватизационных чеков. Ссылки на исчисление стоимости ваучера в «старых ценах», по-моему, неубедительны — ведь сегодня их приобретают в новых ценах и за сумму намного меньшую, чем десять тысяч рублей. На это можно возразить: зачем же их продавать? Можно, дескать, и подождать. Конечно, можно. Но ведь срок действия приватизационных чеков очень ограничен — всего один год, после чего они становятся недействительными. Люди нашей страны, которые никогда не жили в условиях цивилизованного рынка и не имеют опыта, должны ориентироваться необычайно быстро, иначе останутся у разбитого корыта. Понимаете, какие кабальные условия нам навязывают? На это и рассчиты-

вает правительство: основная масса людей, конечно, сориентироваться быстро не успеет и останется, грубо говоря, с носом.

На мой взгляд, правительство сегодня преследует две цели при осуществлении приватизации. Первая — формально объявив, что государственное имущество отдано народу, практически при этом ему ничего не отдать. Вторая — отвлечь внимание людей, занять их бессмысленной суетой, чтобы они не видели провала реформ. И надо сказать, что в определенной степени ему это удается.

Еще один аспект — разные возможности вложения чеков у трудящихся предприятий и работников бюджетных сфер, у горожан и селян. Скажем, что могут приобрести селяне? Федеральной собственности, к примеру, в нашем районе практически нет. Что же им остается? Выкупить по последнему указу президента квартиры, которые они имеют право получить практически бесплатно. Или земельные участки. Но последнее при ожидаемых ценах на землю будет возможно скорее лишь теоретически, нежели чем на практике.

Поэтому я, не призывая никого следовать моему примеру, взвесив все «за» и «против», принял такое решение: свой ваучер не получать. Может быть, он сподобится кому-нибудь из руководства России на карманные расходы.

Г. ДЮДЯЕВ,  
Народный депутат  
Российской Федерации.



На каждом предприятии, выпускающем какую-либо продукцию, есть отдел технического контроля. Есть такой отдел и на электроламповом заводе.

Работают здесь высококвалифицированные, ответственные специалисты. Галина Трофимова — одна из них. Любимый маленький брак не останется незамеченным ею.

На снимке: мастер ОТК Галина Трофимова.  
Фото М. НИКОНОВА.

## „КАК ЕДИНЫЙ КУЛАК“

Последние месяцы в шахтерской среде шли большие дебаты о будущем устройстве угольной отрасли. И вот в Москве состоялось представительное совещание, на котором и расставили все точки. В работе совещания приняли участие руководители региональных угольных концернов, ассоциаций, корпораций «Уголь России», Комитета по углю при Минтопэнерго, обоих угольных профсоюзов, а также представители Министерства финансов России и Государственного комитета по имуществу. Вел совещание первый заместитель премьер-министра В. Ф. Шумейко. О том, как проходило совещание и какие решения оно приняло, мы попросили рассказать генерального директора ассоциации «Ленинскуголь» Валентина Петровича Мазикина:

— Вопрос стоял о судьбе отрасли. И собравшиеся единодушно высказывались за то, чтобы в более спокойных времена.

Если говорить о структуре угольной отрасли, то предполагается, что шахты преобразуются в акционерные общества по той форме, какую они сами выберут. Последнее же будет зависеть от того, насколько рентабельно предприятие. А государственный комитет по углю и региональные холдинговые или трастовые компании осуществляют управление на основании их доли в уставном капитале шахт.

Относительно создания акционерной компании «Уголь Кузбасса» администрация области было

Записал  
И. ЧИКУРОВ.

КОРОТКИЕ НОВОСТИ  
КОРОТКИЕ НОВОСТИ  
КОРОТКИЕ НОВОСТИ

### ПРИЗЫВ К ДИАЛОГУ

Председатели городских и районных Советов народных депутатов Кемеровской области приняли заявление, адресованное Президенту и Верховному Совету Российской Федерации. В нем они призывают положить конец напряженности в отношении двух ветвей государственной власти и незамедлительно предпринять усилия для налаживания конструктивного диалога во имя интересов граждан России.

### ХЛЕБ ПОДЕШЕВЕЕТ, НО КОГДА?

За счет бюджетных дотаций и снижения налога на добавленную стоимость должна уменьшиться цена хлеба. Об этом сообщила пресс-служба Правительства России. Средняя стоимость килограмма пшеничного хлеба, по мнению экономистов, не должна превышать 26—28 рублей. Учитывая, что буханка весит 650—700 граммов, нетрудно подсчитать ее цену. Но когда это случится?

### ВОЖДЬ НАРОДОВ В ТЮБЕТЕЙКЕ

В Оренбурге гуляет множество поддельных купюр. На некоторых из них можно увидеть Ленина в тюбетежке. Но больше всего народные умельцы научились приписывать нуля к уже имеющимся. Больше всего фальшивых денег стекается к бабушкам, приторговывающим на рынке.

### МИЛИЦИОНЕРЫ- НАСИЛЬНИКИ

«Российская газета» поведала читателям дикую историю. Пять суток семеро милиционеров насильничали четырнадцатилетнюю девушку в общежитии, находящемся на территории московского патрульно-постового полка. Самое невероятное в том, что четверо насильников девушкой опознаны, а остальные разыскиваются (?). На вопрос корреспондента: почему ты не кричала, не звала на помощь, потерпевшая ответила: чтобы им на помощь пришли еще семеро?

Подборку по материалам газет и информационных агентств подготовил С. БЕЛОВ.

## К предстоящей сессии

### ИЗВЕЩЕНИЕ

19 ноября 1992 г. в 9 часов в актовом зале городской администрации созывается 11-я сессия Ленинск-Кузнецкого городского Совета народных депутатов с повесткой дня:

1. О социально-экономической ситуации в городе.
2. О городском бюджете на 1992 год.
3. О ходе выполнения решения городского Совета народных депутатов от 23.05.90 г. «О сносе ветхого и подработанного жилья».
4. Отчет постоянной комиссии по жилищно-коммунальному хозяйству и благоустройству.
5. О структуре аппарата городского Совета народных депутатов и городской администрации.
6. О повестке дня очередной сессии городского Совета.

Малый Совет народных депутатов.



**3** АВОД «Красный Октябрь» всегда был, что называется, на хорошем счету среди предприятий города. И план выполнял, и решал для коллектива продовольственную программу, и жилье для своих рабочих строил. А как живет «Красный Октябрь» сейчас? Об этом у нас состоялся беседа с директором завода Владимиром Ивановичем БАЖАНОВЫМ.

— Я очень долго вытаскала договориться о встрече и с главным инженером, и с вашим заместителем, пока вы были в отпуске. Но мне отвечали, что говорить просто не хочется: дела на заводе плохи. Кстати, существует такая закономерность: чем хуже обстоят дела на предприятии, тем неохотнее идет его руководство на встречу с корреспондентом газеты.

— Видно, у моих заместителей крепко сидит в голове недавнее прошлое, когда руководители старательно скрывали недостатки в своей работе и в целом коллектива, да и наша печать не всегда охотно пускала подобное в публикацию. Было одно для всех направление: «При социализме все прекрасно». Так что уж не обескуражьтесь.

Если говорить о сегодняшнем положении завода, они правы: производство падает, зарплата отстает от роста цен на товары народного потребления, в результате идет отток наших специалистов на шахты. Мы не оказались исключением в общем состоянии хозяйства страны. Конкретная причина — резкий спад добычи и проходки на шахтах Кузбасса. Следовательно, такое же сокращение капитального ремонта оборудования, использования металлокрепи для проходки, что является единственной продукцией нашего рудоремонтного предприятия.

— Но ведь сейчас мы то и дело слышим о повышенной аварийности на шахтах. А вы говорите о снижении ремонтных работ.

— Любимый производитель знает, что аварийность значительно выше на изношенном оборудовании, чем на своевременно восстановленном. В то же время рост аварийности обуславливается снижением производственной дисциплины, которое наблюдается сейчас на шахтах, да и на других предприятиях.

Об этом хорошо сказал в своей статье «Давайте работать!» (№ 189) главный инженер шахты «Октябрьская» Роут Геннадий Николаевич. Он приводит уму нестыдные факты, когда люди прогуливают, пьянствуют, а воздействовать на них администрация не может. И это творится на весьма опасном производстве. Не приведи господь, если из-за нерадивости пьяного разгильдяя произойдет страшная авария с гибелью людей. В тюрьму посадят руководителя, а не демагогов-защитников. Это для размышления.

Но то, что шахты несвоевременно сдают в ремонт оборудование и добывают его до такого состояния, когда его остается сдавать в металлолом, — мне непонятно. Не секрет, что одна авария может принести ущерб гораздо больший, чем стоимость одного капитального ремонта. Здесь выбор должны делать руководители шахт. Я далек от мысли что-либо советовать, как говорится: хозяин — барин. Только какой барин?

На уменьшение объемов капитального ремонта значительно повлияло оснащение 70 процентов забоев шахт ассоциации «Ленинскуголь» польскими угледобывающими комплексами, которые более надежны в эксплуатации и имеют более длительный межремонтный срок, чем отечественные. Мы своевременно пришли к выводу, что ремонт комплексов по этой причине резко сократится и нужно искать другую работу, которая бы восполнила эти потери.

И в 1990 году наш завод заключил договор с германской фирмой «Шарф»

на изготовление напольных дорог по доставке людей и оборудования в забой. Эти дороги десять лет назад были закуплены шахтой имени Ярославского и показали эффективные результаты. Кстати, технология доставки людей и оборудования до внедрения этих дорог в нашей угольной промышленности была на уровне столетней давности.

По первоначальной договоренности с фирмой «Шарф» и бывшим объединением «Ленинскуголь» определились достаточные объемы по изготовлению напольных дорог на заводе. Они с лихвой восполняли те объемы, которых мы лишились. Была проведена большая подготовительная работа: реконструировали один пролет цеха, ос-

начивают в стоимость продукции накладные расходы до трех тысяч процентов, мы — только пятьсот. Получается, что за одну и ту же продукцию шахты будут переплачивать в полтора-два раза. К тому же свои заказы шахты получают не очень скоро.

Из ассоциации мы вышли, так как завод работает на весь Кузбасс и даже на восточные районы Сибири. Сейчас, к примеру, мы занимаемся изготовлением пилорам, нескольких типов насосов — их поставляем Ангарскому нефтеперерабатывающему заводу.

— Существует ли у вас на предприятии проблема текучести кадров?

— На нашем заводе такая проблема, в общем-то, была и раньше. Мне кажется, это общая проблема для всех предприятий в угольном регионе. Шахты «поглощают» людей. Допустим, к нам пришел молодой рабочий, выучился, стал квалифицированным специалистом, и отработав 3—4 года, полу-

ли поднял бы руку против собственности на землю. Наша беда в одном — в отсутствии собственности. И этого не может не понять только идиот.

Но, несмотря на всю эту негативность, у коллектива завода нет желания бросить ферму на произвол судьбы. Там живут люди, и о них надо заботиться, работать с ними. Пока село как-то кормит завод. За неполный год завод вложил более 20 млн. руб. В стадии строительства и ремонта более 10 объектов. За все время существования этого села таких капложений не было. И мы надеемся на увеличение продукции и улучшение отношения к труду.

— Сейчас все предприятия занимаются бартером. Завод, наверно, не имеет выхода на зарубежный рынок? Но ведь вы работаете на шахты и могли бы потребовать какую-то часть от богатого «бартерного пирога».

— Конечно, мы могли бы потребовать и попросить. Да и просто прижать какой-нибудь срочный заказ, и шахте волей-неволей пришлось бы удовлетворить нашу просьбу.

Мы включили в договор с шахтами бартерный вопрос, но все руководители, исключая шахту имени 7 Ноября, категорически отказали нам, а «ставить к стенке» коллектив шахты из-за какой-то тряпки, я считаю, просто непорядочно. Ведь мы идем к цивилизованному обществу, где главное в отношениях партнеров — порядочность.

— Что вы, как директор, думаете о перспективах развития вашего завода?

— Я думаю, мы выживем. И зависит это от нас самих.

— Это интересно, обычно я слышу прямо противоположные мнения. Например, что благополучие предприятия зависит от политики правительства, от какого-то дяди?..

— Да, конечно, многое зависит от экономической политики правительства. Но в основном все зависит от руководителя, его коллектива. От того, насколько хорошо будет работать каждый из нас. Как руководитель предприятия будет действовать в каждой конкретной ситуации, насколько он будет самостоятельным и ответственным. Именно руководству должно думать о сбыте своей продукции, о том, какую продукцию выпускать выгоднее. Мы же 70 лет ничем этим не занимались. Все было заранее расписано. Рынок сбыта за нас искало государство, какую продукцию выпускать заводу — также решало государство.

— Многие испытывали шок от развала централизованных отношений. Не жалеете ли вы о тех временах, когда все экономические связи были отлажены?

— Так резко рушить связи, конечно, не стоило, но для будущего это было просто необходимо. Сейчас мы, не зависимо от какой-то девчонки, распределяющей блага. Не нужно унижаться, выпрашивать необходимое оборудование, материалы, транспорт. В начале этого года дела у нас шли хорошо. Мы закупили для завода станки, автобусы, КамАЗы, тракторы. Разве раньше мы могли бы все это приобрести? А сейчас — пожалуйста, были бы деньги. Работать хорошо, имея деньги — и все проблемы решены.

К самостоятельности коллектив наш привык уже давно. Даже тогда, когда с шахт строго спрашивали план добычи угля, на «Красный Октябрь» смотрели все же сквозь пальцы. Не терпели, не так часто вызывали к начальству «на ковер». Ведь мы непосредственно уголь не добывали. Вот и был завод как бы сам по себе. А самостоятельность — это великое дело.

Беседовала О. ШРАЙБЕР.

# „ВСЕ ЗАВИСИТ ОТ НАС САМИХ“

Наши интервью

настили его оборудованием, подобрали людей, словом, организовали солидный участок по изготовлению дорог.

Объединение выделило нам валюту на закупку комплектующих для новой продукции. Покупаем мы только те узлы и детали, которые сами сделать не можем, что составляет 30 процентов от полной стоимости. 70 процентов деталей делаем своими силами. Если общая стоимость дороги составляет 2 миллиона долларов, то закупаем комплектующих мы всего на 700 тысяч. В общем, пока складывалось все нормально, и работой завод был обеспечен. Одна дорога была отгружена шахте имени С. М. Кирова — на ее изготовление ушло полгода. Вторая — в стадии завершения для шахты имени 7 Ноября.

Но тут возникли проблемы с валютой. В результате завод остался, как говорится, у «разбитого корыта». Сейчас, правда, корпорация «Уголь России» решает вопрос о производстве еще 16 напольных дорог. Но это дело неблизкое. Конечно, если бы можно было все предусмотреть, мы бы старались обеспечить себе и запасной вариант.

В мае группа представителей нашего завода посетила восточные угольные районы. Предложили свои услуги объединениям «Востсибуголь», «Приморскуголь», «Красноярскуголь». Теперь ведем переговоры о капитальном ремонте оборудования, а также о поставке конвейерных роликов, выпуск которых мы освоили совсем недавно. Угольные предприятия этих регионов испытывают большую потребность в наших услугах. Мы в свою очередь, тоже возлагаем на них большие надежды. И надеемся, что уже в будущем году покроем те недостающие для нас объемы, которые потеряли в ассоциации «Ленинскуголь».

Обратить свой взор на восток мы были вынуждены из-за политики ассоциации «Ленинскуголь». Руководство ассоциации, и конкретно энергомеханической службы, делает уклон на размещение заказов на заводах военно-промышленного комплекса, хотя эти услуги будут намного дороже, чем наши. Ведь многие военные заводы за-

чив квартиру, уходит на шахту. В результате, на заводе ощущается недостаток специалистов. Понимая, как трудно удержать специалиста, мы взяли направление на замену обычных универсальных станков станками с ЧПУ, роботами. У нас уже 21 такой станок, их мы получили с московского завода «Красный пролетарий» еще до того, как фирма «Шарф» стала с нами сотрудничать. Думаю, что именно это и привлекло зарубежную фирму.

— Ваш завод приобрел деревню. С той поры прошел почти год. Восторги и страсти поутихли. Как вы думаете, когда деревня накормит город?

— Думаю, что не скоро. А колхозно-совхозная деревня — никогда. И тому подтверждение — 60 лет существования системы коллективного хозяйствования на земле. По неопровержимым данным, сельское хозяйство бывшего СССР имело в своем распоряжении 50 процентов мирового чернозема, а народ постоянно голодал или вел полуголодное существование.

Меня могут упрекнуть в необъективности. Было же масло, мясо, колбаса и т. д. Да, было, но недолго и не во всех регионах. И это было тогда, когда рекой к нам текли нефтедоллары. Их не стало, и на полках магазинов тоже ничего не стало.

Подтверждением тому служит опыт работы с заводской фермой. Здесь мне впервые пришлось глубже вникнуть в существующие производственные отношения на селе. И, откровенно, просто приходилось в ужас! Идет тяжелая уборка, а комбайнер может копать свою картошку. Вместо того, чтобы беречь убранное зерно, которого и так не хватает скоту до нового урожая, могут взломать ворота и загнать личный скот на кучу зерна. Могут разграбить технику, пришедшую с завода. Я уже не говорю о поголовных пьянках и прогулах. Никакой инициативы и заботы. Только дай зарплату, дай одно, сделай другое, а не то будем бастовать.

Я убежден, что любой радатель колхозного строя, если бы он трезво и с анализом вник в существующие производственные отношения на селе, вряд

## СПРАВКИ— В УЛИЧКОМЕ

ВЫДАЮТСЯ НАСЕЛЕНИЮ ЧАСТНОГО СЕКТОРА.

Жителям частного сектора и депутатам городского Совета следует обратить внимание на новый порядок выдачи различных справок, касающихся гражданского состояния и проживания населения.

Жителям частного сектора необходимо помнить о том, что справки о составе семьи, наличии иждивенцев и другие, необходимые для получения по месту работы льгот по подоходному налогу, денежным выплатам на детей и т. п., должны выдаваться председателем уличного комитета по месту жительства.

С 1 января такие справки будут заверяться печатью только при наличии его подписи, фамилии и номера округа.

В том случае, если на улице (округе) нет уличного комитета или воз-

никла необходимость его переизбрания, жителям нужно до 01.12.1992 года провести собрание по его выборам. Протокол собрания до 05.12.1992 г. надо направить в каб. № 109 администрации города.

В связи с этим имеется настоятельная просьба к депутатам городского Совета — жителям своих округов, расположенных в частном секторе, надо помочь в проведении таких собраний.

**Ж. ЛОГУНОВА.**  
Управляющая делами администрации города.



МОСКВА. Представленный на выставке «Быт. Италия-92» во Всесоюзном выставочном центре комплект оборудования для хлебопекарни привлек внимание как специалистов, так и сторонних посетителей. Выпускаемый фирмой «Текносервис» комплект позволяет

выпекать батоны, багеты, хлебные палочки, различные сорта хлеба при ручной формовке и другую хлебную продукцию. На снимке: комплект оборудования фирмы «Текносервис». (ИТАР — ТАСС).

## Ветеранов не забывают

Хочется через вашу газету поблагодарить хорошего человека — директора цеха «Моховский» Токарева Михаила Васильевича и все управление цеха.

В наше трудное время они не забывают о нас, пенсионерах, очень хорошо помогают продуктами: мясом, маслом, мукой, сахаром, и все, по теперешнему времени, по очень сходящим ценам. А в октябре все пенсионеры получили денежное пособие по 2400 рублей. Большое им спасибо за чуткое, доброе отношение к людям. Пусть им всегда и во всем сопутствует удача.

**О. ПРОКУДИНА.**  
Ветеран труда.

Сегодня — Международный день студентов

# ПЕРВЫЙ БЛИН!

Нынешний год для учащихся педучилища особенный. Впервые две группы выпускников получили возможность продолжить свое образование в стенах родного училища, но уже в качестве студентов третьего курса НГПИ. Это начинание родилось в результате договоренности между администрацией города и руководством пединститута. Конечно, городу пришлось раскошелиться, но, как говорится, игра стоит свеч. Ведь школы получают учителей с более глубокими, прочными и всесторонними знаниями.

Ради создания этого учебно-методического комплекса училище пошло даже на сокращение набора учащихся на базе 9 и 11 классов.

Естественно, возникает вопрос: а как велся набор будущих трехкурсников института? Одну группу составили непосредственно закончившие училище в этом году. Для них госэкзамены стали одновременно и вступительными, ведь председателем экзаменационной комиссии был декан факультета подготовки учителей начальных классов Н. Я. Канторович.

А вот другую группу составили также недавние выпускники училища, но уже имеющие стаж работы в школе. Абитуриентам для поступления предстояло написать диктант и реферат, основанный на собственных навыках. Интересно, что многие стажисты уже имели опыт заочного обу-

чения в том же НГПИ, но, узнав о возможности получить высшее образование очно в родном городе, решили ею воспользоваться.

Система обучения в учебно-методическом комплексе ведется методом погружения. На неделю приезжает из Новокузнецка преподаватель и читает по 8—10 часов в день лекции по своему предмету, перемежая их с семинарскими занятиями. А затем либо сразу после прочтения курса, либо спустя некоторое время устраивается зачет. На сегодняшний день уже пройдены такие предметы, как политэкономика, философия, анатомия, история педагогики, мировая и отечественная художественная культура. Проживают преподаватели в общежитии училища, и пока у них никаких претензий по размещению не возникало. Еще один интересный факт. Согласно

договоренности, в город приезжают только преподаватели, имеющие ученые степени. Поэтому качество обучения у наших студентов, возможно, даже выше, чем у новокузнецчан.

Конечно, ведут занятия и местные преподаватели. В основном они дают знания по методике.

Не обходится в новом деле и без проблем. Одна из основных — явно не хватает научной и учебной литературы. Городские библиотеки оказались в этом плане бедны. Поэтому приходится брать необходимые книги у знакомых, у преподавателей. Правда, в училище создается видеотека с записями опыта работы отечественных и зарубежных новаторских школ.

Разговаривая со студентами, я, вспомнив слова из песни: «От сессии до сессии живут студенты весело», полюбопытствовал, а как у них со свободным временем. Выяснилось, что очень сложно. Многие из учащихся уже имеют собственные семьи, растят детей. Поэтому, помимо учебы, еще и домашних забот по горло. Но бросать училище никто не собирается. Есть среди студентов и семейная чета Яковлевых. У

них недавно родилась дочка. И как Наташа с Сержей (кстати, единственным парнем на всем потоке) успевают и на занятиях бывать, и с малышкой водиться, приходится только догадываться. Во всяком случае, действительно, от сессии до сессии скучать ребятам не приходится.

Понтересовался я и у директора педучилища Н. М. Голянской, не останутся ли будущие выпускники без работы. Наталья Михайловна ответила, что было внимательно проанализировано положение в сфере занятости учителей, и опасений, что кто-то не трудоустроится, нет. Кроме того, планируется: что со временем студенты будут дополнительно обучаться ныне дефицитным специальностям: учитель музыки, рисования, иностранного языка. Есть у директора и надежда на то, что «племя молодое» поможет основать в городе такие новые учебные заведения, как частные школы, гимназии, лицей.

А мы, в свою очередь, будем надеяться, что нынешние студенты в будущем не уронят гордого звания Учителя, и первый блин, вопреки поговорке, как и все последующие, не будет комом.

**И. ЧИКУРОВ.**

На снимке: студентки во время занятия.  
Фото А. АНИКЕЕНКО.

# Катынь: лучше страшная правда, чем вечная ложь

Подписывая Договор о дружественном и добрососедском сотрудничестве 22 мая 1992 года, президенты Российской Федерации и Республики Польша заявили о решимости преодолеть негативное наследие прошлого и строить двусторонние отношения на основе позитивных исторических ценностей, международного права и соблюдения прав человека.

Недавно обнародованы документы, раскрывающие правду о расстреле польских «военнопленных» в 1940 году. Это решение было принято Политбюро ЦК ВКП(б) по представлению НКВД.

О тех событиях рассказывает Инесса ЛЖБОРОВСКАЯ, доктор исторических наук, профессор Института сравнительной политологии и проблем рабочего движения РАН.

Предыстория этой трагедии восходит к 1939 году. Сталинские деформации, которые поразили многие стороны внутренней жизни Советского Союза, не обошли и внешней политики. В отношениях с Польшей они проявились, в частности, в распространении пропагандистского тезиса об этой стране как о главном противнике СССР на международной арене, воплощении угрозы со стороны капиталистического окружения и т. п. Примитивные, упрощенные представления о «буржуазно-помещичьей Польше» питали враждебность, желание искать общий язык, налаживать добрососедские отношения. Советско-германский договор от 23 августа 1939 года и приложение к нему — дополнительный секретный протокол оформили союз, направленный на раздел Польши. Съезд народных депутатов СССР в постановлении от 24 декабря 1989 года признал, что факт подписания тайного протокола был скрыт от советского народа и верховных органов Советского государства.

После нападения гитлеровской Германии на Польшу 1 сентября 1939 года немецкая дипломатия торопила советское руководство с выполнением вытекающих из подписанных документов обязательств. На заключительном этапе продвижения немецких войск в районе предварительной демаркационной линии Красная Армия 17 сентября перешла польскую границу. Этому предшествовало заявление правительства, что польское государство якобы перестало существовать, а польское правительство покинуло территорию страны.

Перед войсками Украинского и Белорусского фронтов была поставлена задача молниеносным, сокращительным ударом разгромить «панско-буржуазные польские войска», «уничтожить и пленить вооруженные силы Польши», «не допуская захвата Германией Западной Украины и Западной Белоруссии. Тысячи танков и бронемашин; поддержанные пехотой и авиацией, выполнили боевую задачу. «Освободительный поход» стоял обеими сторонами тысяч убитых и раненых. Нарком К. Ворошилов в приказе от 7 ноября 1939 года констатировал: «Стремительным натиском части Красной Армии разгромили польские войска». Сблизившиеся советские и немецкие части перемещались до 12 октября согласно демаркационной линии, установленной 21 сентября, а затем в соответствии с новым советско-германским

договором «о дружбе и границах» от 28 сентября 1939 года.

Вернувшись к оценке этих событий, советские ученые в документе «Катынь и начало второй мировой войны», опубликованном 25 мая 1989 года в «Правде», подтвердили, что со стороны Польши война против гитлеровской Германии носила справедливый, освободительный характер. Оккупация этой страны не могла перечеркнуть факта существования польского государства как субъекта международного права. Мотивировавшая вступление Красной Армии на польскую территорию нота от 17 сентября с утверждением, что это государство перестало существовать, была вручена польскому послу в момент нахождения польского правительства на своей территории. Она признана противоречащей нормам международного права.

Оскорбительным по отношению к польскому народу было выступление В. Молотова на заседании Верховного Совета СССР 31 октября 1939 года, в котором, в частности, говорилось: «...надо указать такой факт, как военный разгром Польши и распад польского государства. Правящие круги Польши немало кичились «прочностью» своего государства и «мощью» своей армии. Однако оказалось достаточно короткого удара со стороны германской армии, а затем Красной Армии, чтобы ничего не осталось от этого уродливого детиса Версальского договора...». Судьба польского государства казалась решенной. Впереди было решение судеб армии.

Польское командование 17 сентября было застигнуто врасплох. Оно считало концентрацию частей Красной Армии на всем протяжении границы естественной реакцией на приближение военных действий к советской территории. Советские части не везде открывали огонь. В лонесениях сообщалось, что некоторые командиры говорили: «Красная Армия идет битв вместе с поляками немцев». Польский маршал Рыдз-Смиглы дал директиву: «Продолжаем сражаться с немцами. С Советами боев не разрываем, избегаем их. Оказываем сопротивление только в тех случаях, когда нас атакуют или требуют сложить оружие». Но части Красной Армии продвигались вперед, стремясь разоружить и ликвидировать польскую армию. Польское командование дало директиву вывести войска на территорию нейтральных государств, преж-

(Окончание на 4-й стр.)



**МОИ** муж Андрей Федорович Пьянков вернулся с войны с подорванным здоровьем. И немудрено, ведь он был сапером и почти в буквальном смысле доплот до Берлина. Расписался на рейхстаге, участвовал в спасательных работах и осужении берлинского метро, залитого по приказу Гитлера водами Шпрее, который желал, чтобы нация погибла вместе с ним. А на фронт ушел семнадцатилетним неокрепшим мальчишкой в 1941 году. Так что стоит ли удивляться, что вместе с Победой добыл он себе целый «букет» болезней?

Но сдаваться не хотел. Вернувшись домой в 1947 году, пошел работать. Жил назло всем недугам, боролся с ними отчаянно — и побеждал. Создал семью и сумел сделать ее дружной и счастливой. Много лет прожи-

## Подарили несколько лет жизни

ли мы в мире и согласии — спасибо судьбе за это! А проклятая война не желала отступать. Она настигала его, обостряя то одну болезнь, то другую.

### Добрые строки

И на помощь всегда вовремя приходили медицинские работники. Их обычно принято ругать, а я хочу выразить им сердечную благодарность. За жизнь и здоровье Андрея Федоровича боролись врачи глазного отделения Н. И. Лантева и Л. В. Каныгина вместе со всем обслуживающим персоналом; врачи медсанчасти шахты имени Кирова В. М. Султанов, Н. А. Захарова, В. А. Корнева.

а также медсестры этой больницы; работники «Скорой помощи» во главе с Н. С. Фефиной; Е. К. Кудашкина, Т. В. Вахонина и другие. Букваль-

но из когтей смерти выхватила его однажды реанимационная бригада С. П. Аксенова. Если бы не все эти люди, давно не было бы на свете моего мужа.

Но тело старело, устало сопротивляться недугам, ведь запасных частей у человека нет. И на уставший организм обрушился самый беспощадный враг, сопротивляться которому пока что чело-

вечество не умеет: Андрей Федорович сразил рак. И он ушел из жизни, к большому нашему горю. Но до последнего дня люди в белых халатах, не имея возможности спасти, облегчали его страдания.

Я понимаю: жизнь, сколько бы она ни длилась, когда-нибудь кончается. Но то, что несколько последних лет Андрей Федорович, наш муж и отец, оставался с нами, благодаря усилиям чутких и заботливых медиков, не могу не оценить. Ведь жизнь одна, и они ему продлевали ее, сколько могли. Низкий поклон им за это! Дай им Бог доброго здоровья и большого личного счастья!

**Л. ПЬАНКОВА.**  
Пенсионерка.

## Катынь: лучше страшная правда, чем вечная ложь

(Начало на 3-й стр.)

де всего Венгрии и Румынии.

В восточных районах Польши, которые вначале были тылом для сражающейся с немцами армии, в лагерях спешно обучались мобилизованные резервисты, люди сугубо гражданских профессий. Сюда же шли эшелоны для переформирования частей, понесших большой урон в боях с фашистами. Всего на востоке Польши находилось около 240 тысяч поставленных под ружье солдат и офицеров разной степени подготовки. После 17 сентября и быстрого продвижения Красной Армии многие из них сложили оружие на условиях освобождения, другие бродили по лесам или возвращались домой.

Однако вскоре они оказались в срочно созданных импровизированных лагерях. Одни из них были взяты в плен с оружием в руках, другие — безоружными, третьи — задержаны после проведенной тщательной регистрации военнослужащих и гражданских лиц.

Рядовой и унтер-офицерский состав из числа жителей Западной Украины и Западной Белоруссии был распущен по домам. Жители западных воеводств Польши были переданы по обмену немецким властям. Большинство пополнило трудовые лагеря. Из их числа позднее комплектовались на советской территории польская армия Андерса, вышедшая затем в Иран, а также сражавшаяся бок о бок с Красной Армией дивизия им. Т. Костюшко.

Осенью 1939 года после проведенной селекции завершилось комплектование трех лагерей, находившихся в ведении НКВД, — в Козельске, Старобельске и Осташкове. В первых двух за толстыми монастырскими стенами были размещены военнослужащие и гражданские лица, в третьем, в Ниловой пустыни, — государственные служащие разных категорий, преимущественно полицейские, а также пограничники, таможенники, тюремщики, разведчики и др.

В Старобельском лагере из 4 тысяч офицеров примерно половину составляли оказывавшие упорное сопротивление немцам, но сложившие оружие по требованию командования Красной Армии. В Козельском лагере, расположенном в Оптинской пустыни, больше половины были резервистами и отставниками, арестованными при регистрации, а также старики, инвалиды.

Тщательный подсчет показал, что из 15 тысяч поляков, содержащихся с ноября 1939 года по начало апреля — май 1940 года в этих трех лагерях, офицеров было несколько больше половины, из них армейских офицеров кадрового состава — 2,3 тысячи, мобилизованных из запаса — 5,5 тысячи, отставников — 650 человек.

Таким образом, большинство военных составляли призванные из запаса учителя, инженеры, юристы, врачи, священники, общественные и политические деятели, в том числе участники антифашистского движения. Среди пленных были и ученые с мировой славой.

Значительную часть обитателей лагерей составляли гражданские лица, также зачисленные в военнопленные. Во время военных действий государственные служащие, чиновники всех уровней управления, местная администрация, полиция эвакуировались на восток. В ходе наступления Красной Армии все они подвергались арестам и направлялись в тюрьмы и лагеря «по классовым мотивам». Туда же попало много беженцев.

После обстоятельного учета состава лагерей Берия в феврале 1940 года распорядился готовить дела всех обитателей на Особое совещание, поскольку они не поддавались пропагандистской обработке и не желали мириться с уничтожением своей страны. Офицерский состав решительно требовал передачи его союзникам для продолжения борьбы с Германией. Часть офицеров выражала готовность воевать вместе с Красной Армией.

По представлению НКВД, на основании записки Берия, Политбюро ЦК ВКП(б) рассмотрело 5 марта 1940 года вопрос о судьбах 21,871 поляка, находившихся в тюрьмах и Козельском, Старобельском и Осташковском лагерях и названных антисоветчиками, классовыми врагами. Он решался «в особом порядке» — при помощи «тройки». На всех распространялась высшая мера наказания — расстрел без суда и предъявления приговора.

С начала апреля конвейер смерти около трех недель работал на полных оборотах. Лагерь разгужался «этапами», но несколько вагонов за один прием. В Катынском лесу, во внутренних тюрьмах НКВД специальные бригады уничтожали ничто не подозревавших людей выстрелом в затылок...

РИА «Новости».

## СПОРТ

### Приз — магнитофон

Два дня в Новокузнецке проходили соревнования по автокроссу, в которых приняли участие спортсмены Новосибирска, Кургана, Минусинска, Тюмени и городов Кузбасса. От нашего города в этих состязаниях принял участие водитель пассажирского автотранспортного предприятия № 2 Александр Мастяев. Он выступал на машине десятого класса («Волга»), но, кроме них, в соревнованиях принимали участие «Москвичи», «Жигули», «Багги», ЗИЛ-130 и ГАЗ-53.

В первый день проходили предварительные старты в каждом классе. Участники боролись за право выступать в финале. От того, какое место участник займет в предварительном заезде, зависело стартовое место в финале.

Александр Мастяев выиграл предварительный заезд и уже в финале на следующий день стартовал с первой позиции.

И вот финал. Первым со старта вырывается кемеровчанин Валерий Овечкин. Но не успели участники пройти первый круг, а лидер уже сменился. Им стал Александр Мастяев. Оставшиеся круги он никому не уступал лидерства и первым пересек финишную черту. В награду за мастерство, смелость и волю к победе, проявленную на сложной трассе в плохих погодных условиях, Александр получил приз — двухкассетный магнитофон.

А сборная команда Кузбасса в составе В. Овечкина, второго призе-



ра соревнований, и А. Мастяева, заняла первое место. На втором — новокузнецчанин, третье — у спортсменов Минусинска.

Сейчас спортсмены готовятся к новым стартам. В декабре в нашем горо-

де намечаются соревнования по ипподромным гонкам.

М. НИКОНОВ.

На снимках: победитель соревнований А. Мастяев на трассе.

Фото автора.



## Происшествие

Ленинск-Кузнецким ГОВД устанавливается личность трупа мужчины, поднятого 9 ноября в районе шахты имени 7 Ноября.

Приметы: возраст 40—45 лет, худощавого телосложения, волосы русые.

Был одет: пиджак темно-синего цвета, рубашка белая в коричневую клетку, брюки темно-синие, ремешок черный, ботинки черного цвета, войлочные.

Особые приметы: на правой кисти отсутствуют четыре пальца по первую фалангу, на левой кисти отсутствует мизинец, фаланга безымянного пальца.

Просим лиц, знающих этого человека, сообщить по телефону: 02, 2-18-81, 2-45-17, 2-20-90, 2-21-97.

Утерянный диплом № 540657, выданный СПТУ № 17 на имя Луценко Ирины Алексеевны, считать недействительным.

Главное территориально-медицинское объединение глубоко скорбит по поводу преждевременной смерти водителя автохозяйства

КАРПОВА

Сергея Юрьевича и выражает соболезнование родственникам покойного

## КИНО

Кинотеатр «Сибирь»  
ВОЛЬШАЯ ПРОГУЛКА  
(10, 12, 14.30, 17, 20).  
ДК имени Ярославского  
ПЛЯЖНЫЕ ДЕВОЧКИ  
(16, 18, 20).  
Центральный ДК  
ПРОКАЗНИК ИЗ ПСИ-  
ХУШКИ (15, 17, 19).



Любимого сына и племянника Дубовицкого Геннадия Григорьевича с 40-летием!

Пусть в этот день забудутся печали. И солнце улыбнется вам с утра. И пожелает ласково лучами здоровья, счастья, радости, тепла. Мама, семья Артюшиных.

—□—  
Дорогого папу и дочку Шлыкова Виктора Федоровича с днем рождения! Пусть солнца луч растопит все невгоды. И хоть на миг забудутся дела.

Желаем от души безоблачной погоды, здоровья, счастья и семейного тепла! Сын, дочь, зять, внук.

—□—  
Дорогую, любимую мамочку Мореву Евдокию Игнатьевну с днем рождения! Пусть будет жизнь твоя светла. Окружена любовью, Желаем счастья и добра, А главное — здоровья.

Бердюгиев, Моревы.  
—□—  
Дорогую Истому Натулю с 18-летием! Желаем счастья, солнца, смеха.

Здоровья, радости, удачи. Прожить тебе еще столько лет, Не зная горя, слез и бед. Пусть счастье твоим спутником Останется навек, Всегда пусть рядом будет Любимый человек.

Мама, папа, сестра, бабушки, дедушки.  
—□—  
Дорогую бабушку Курову Елизавету Даниловну с днем рождения! Желаем здоровья, долгих, долгих лет жизни. Дети, внуки, правнуки.

## КУПИМ

Одно-двухкомнатную квартиру, хороший дом. Звонить после 16 часов по телефону посредника 2-64-09.



## Учредители:

Ленинск-Кузнецкий городской Совет народных депутатов и трудовые коллективы редакции газеты «Ленинский шахтер».

Редактор газеты  
С. П. БАРАНОВ.

## Адрес редакции:

652500, г. Ленинск-Кузнецкий Кемеровской обл., ул. Белинского, 15.

## СПРАВКИ ПО РЕДАКЦИИ:

По письмам — 2-07-10, по рекламе и объявлениям — 2-07-13.

Авторы опубликованных материалов несут ответственность за достоверность и точность приведенных фактов. Редакция может публиковать статьи в порядке обсуждения, не разделяя точку зрения автора.

Газета выходит 5 раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника. Доставляется подписчикам в день выхода. Объем 1 п. л. Индекс 51915. Тираж 42390 экз. Номер подписан в печать в 17 час. 00 мин.

Газета отпечатана в Ленинск-Кузнецком полиграфическом производственном объединении (ул. Белинского, 17). Печатники Э. Минор, П. Шваб. Печать офсетная. Заказ № 6599.

Цена одного экземпляра по подписке — 9 коп., в рознице — 50 коп.